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ВСТУП 

Актуальність обраної теми. У процесі господарських відносин 

підприємства постійно здійснюють розрахунки з покупцями та замовниками – за 

реалізовану продукцію, товари, виконані роботи та надані послуги. Розвиток 

ринковихї відносин підвищує відповідальність та самостійність підприємства уї 

прийнятті та застосуванні управлінських рішень, які забезпечуютьї ефективність 

розрахунків між покупцями, замовниками, іншими дебіторами. Збільшення або 

зменшення дебіторської заборгованості приводять дої зміни фінансового стану 

підприємства.  

Правильність, раціональність внутрішньогої  контролю за здійсненням 

розрахункових операцій забезпечує вдосконаленняї фінансової, платіжної та 

розрахункової дисциплін, виконання зобов’язаньї щодо поставки продукції в 

зазначеному асортименті таї належної якості, підвищення рівня відповідальності 

підприємства щодої дотримання розрахункових операцій, зменшення дебіторської 

заборгованості, прискоренняї обертання оборотних коштів і, відповідно, 

покращення фінансовогої стану підприємства.  

Тому стає зрозуміло доцільність таї необхідність вивчення даної теми, як з 

бокуї підприємств – суб’єктів господарювання, так і збоку податківцівї та юристів, 

а з боку останніх необхіднеї чітке роз’яснення першим всіх нюансів відносно 

аспектівї освітлення дебіторської заборгованості у бухгалтерському та 

податковомуї обліку. Все це свідчить про актуальність темиї дослідження 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблеми обліку дебіторської 

заборгованості підприємства розглянуто в працях провідних вітчизняних та 

зарубіжних науковців: , С.Ф. Голов, Даніель Г. Шорт, Джон Дж. Уайд , К. Друрі 

В.М. Костюченко, М.С. Пушкар,  І.А. Сікора, Л.К. Сук, К.С. Сурніна, О.А. Петрик, 

Ю.А. Кузьмінський, О.Є. Федорченко та інші. 

Мета і завдання дослідження Метою кваліфікаційної бакалаврськоїї роботи  

є обґрунтування теоретичних, організаційних питань облікуї і внутрішнього 

контролю розрахунків з вітчизняними покупцямиї і замовниками, а також  

розробка практичних рекомендаційї щодо їх застосування в діяльності ТОВ  
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«Рута».  

Для досягнення поставленої мети при написанні кваліфікаційноїї роботи 

виконанні наступні завдання: 

- досліджено організаційні особливостії діяльності ТОВ «Рута» та її вплив 

наї побудову обліку та внутрішнього контролю розрахунків зї вітчизняними 

покупцями і замовниками; 

- висвітлено визнання, класифікаціюї та оцінку дебіторської 

заборгованості; 

розглянуто порядок формуванняї облікової політики у ТОВ «Рута» щодо 

розрахунківї з вітчизняними покупцями і замовниками і надатиї пропозиції по її 

удосконаленню; 

- розкрито документування розрахунковихї операцій з вітчизняними 

покупцями і замовниками таї надати пропозиції щодо його удосконалення; 

- розглянуто синтетичнийї та аналітичний облік розрахунків з 

вітчизняними покупцямиї і замовниками; 

- висвітлено інформацію розрахунків з вітчизнянимиї покупцями і 

замовниками у фінансовій та внутрішньогосподарськійї звітності ТОВ «Рута»; 

- визначено особливості внутрішньогосподарського контролюї розрахунків 

з покупцями і замовниками у ТОВї «Рута» та розробити рекомендацій з його 

удосконалення. 

Об’єктом дослідження є господарська діяльність установи вї частині 

обліку і внутрішнього контролю розрахунків зї вітчизняними покупцями і 

замовниками. 

Предметом дослідження єї методичні та організаційні аспекти обліку і 

внутрішньогої контролю розрахунків з вітчизняними покупцями і замовниками. 

Методи дослідження. У вирішенні поставлених завдань булиї такі 

загальнонаукові методи: абстрактно-логічний та історичнийї  – застосовано при 

вивченні економічної сутності дебіторської заборгованостії та визначенні її 

класифікаційних ознак; спостереження, порівнянняї та аналогія - для оцінки 

синтетичного та аналітичногої обліку дебіторської заборгованості, метод 

узагальнення - для здійсненняї теоретичних узагальнень, формування висновків і 
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рекомендацій. 

Теоретична, методична та практична значущість отриманих 

результатів полягаєї у тому, що у кваліфікаційній бакалаврській роботі 

розглянуто сучасні підходи до визначення сутності дебіторської заборгованості, 

досліджено методи нарахування резерву сумнівних боргів. Розкрито порядок 

документування та відображення в системі рахунків бухгалтерського обліку, 

господарських операцій розрахунків з вітчизняними покупцями і замовниками. 

Здійснено аналіз системи внутрішнього контролю розрахунків з покупцями та 

замовниками підприємства на досліджуваному підприємстві. Запропоновано 

форму «Звіт управління дебіторською заборгованістю покупцівї та замовників» 

для ТОВ «РУТА». 

Інформаційною базою дослідження є законодавчі таї нормативно-правові 

документи, які регламентують ведення бухгалтерськогої обліку та порядок 

складання фінансової звітності вї Україні; наукові праці вітчизняних і зарубіжних 

вчених, матеріали науково-практичних конференцій; підручники, навчальні 

посібникиї з обліку та внутрішнього контролю; облікова інформаціяї ТОВ «Рута». 

Структура роботи. Робота складається зії вступу, двох розділів, висновку, 

списку використаних джерелї та додатків.  
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РОЗДІЛ I 

ТЕОРЕТИЧНІ ТА ОРГАНІЗАЦІЙНІ ЗАСАДИ ОБЛІКУ І ВНУТРІШНЬОГО 

КОНТРОЛЮ РОЗРАХУНКІВ З ВІТЧИЗНЯНИМИ ПОКУПЦЯМИ І 

ЗАМОВНИКАМИ У ТОВ  «РУТА» 

 

1.1. Організаційно-економічна характеристика ТОВ «РУТА» та її 

вплив на побудову обліку та внутрішнього контролю розрахунків з 

вітчизняними покупцями і замовниками 

 

Дослідження питання організації обліку та контролю на підприємствах 

малого бізнесу проведемо на матеріалах Товариства з обмеженою 

відповідальністю «РУТА», яке створене у відповідності до законів України «Про 

господарські товариства», «Про підприємництво», «Про підприємства» та інші і 

діє на засадах Статуту Товариства від 14 квітня 1995 р. за юридичною адресою 

Київська обл., Вишгородський р-н, місто Вишгород. Керівником організації є 

Виговський Валерій Павлович. Основними видами діяльності є оптова торгівля 

деревиною, будівельними матеріалами та санітарно-технічним обладнанням, 

лісопільне та стругальне виробництво, вантажний автомобільний транспорт, 

надання в оренду та експлуатацію власного чи орендованого нерухомого майна 

інші. 

Товариство самостійно планує свою виробничо-господарську таї іншу 

діяльність. Основою планів є договори, вї тому числі договори цивільно-

правового  характеру, якії укладаються з суб’єктами підприємницької діяльності 

та приватнимиї особами. 

 ТОВ «РУТА» створене з метою отриманняї прибутку і наступного 

розподілу його між учасникамиї товариства. 

Організація бухгалтерського обліку являє собою цілеспрямовануї 

діяльність із створення інформації про всі аспектиї діяльності підприємства та 

його господарські операції, щої забезпечує прийняття обґрунтованих 

управлінських рішень. В ТОВї «РУТА» бухгалтерський облік організований 

належним чином. 
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Товариствої зобов’язане здійснювати безперервне ведення бухгалтерського 

обліку відї дня реєстрації товариства до його ліквідації.  

Відповідальністьї за організацію бухгалтерського обліку та забезпечення 

реєстраціїї фактів всіх господарських операцій у первинних документахї несе 

власник або уповноважена ним особа, якаї керує підприємством відповідно до 

чинного законодавства таї установчих документів. 

Керівник підприємства зобов’язаний створити необхіднії умови для 

правильного ведення бухгалтерського обліку, забезпечитиї неухильне виконання 

всіма працівниками, причетними до бухгалтерськогої обліку, правомірних вимог 

бухгалтера щодо дотримання порядкуї оформлення та подання первинних 

документів.  

У ринковихї умовах, коли господарська діяльність підприємства та йогої 

розвиток здійснюються за рахунок самофінансування, а приї недостатності 

власних фінансових ресурсів – за рахунок позиковихї коштів, важливою 

аналітичною характеристикою є фінансова стійкістьї товариства. 

Фінансова стійкість – це певний стан рахунківї підприємства, що гарантує 

його постійну платоспроможність. Уї результаті здійснення будь-якої 

господарської операції фінансовийї стан підприємства може залишатися 

незмінним, поліпшитися абої погіршитися. Для визначення стійкості фінансів 

ТОВ «РУТАї» проаналізуємо його забезпеченість власними та позиковими 

коштами. Групуючи певні статті балансу шляхом додавання одноріднихї за своїм 

складом та економічним розрахунком статейї балансу (Додаток В) одержимо 

вертикальний аналізї фінансового стану підприємства (табл.1.1.).   

Зї таблиці 1.1 видно, що грошові коштиї на кінець звітного періоду 

порівняно з данимиї на початок періоду збільшилися.  

Розрахунки з дебіторамиї відсутні, що свідчить про погашення 

заборгованості дебіторівї товариству. 

Запасів на початок звітного періоду склалиї – 1387,5 тис. грн., а на кінецьї 

– 1357,5 тис грн., що свідчить прої зменшення товарних запасів Товариства. 
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Таблиця 1.1.ї – Вертикальний аналіз балансу ТОВ «РУТА» за 2021-2022рр. 

Показники На початок 2022 
р 

Наї кінець 2022 р Зміни 

сума, 
тис. грн. 

% сума, 
тис. грн. 

До 
початк
у року 

% 

сума, 
тис. 
грн. 

% 

1 2 4 5
ї 

6 7

Актив 
І. Необоротні активи:      
- ОЗї і капітальні вкладення 265,8 100 265,9 100 +0,1 - 
- довгострокові фінансові 
інвестиціїї 

94,0 100 94,0 100 - - 

- іншії НА 229,9 100 229,9 100ї - - 
Разом по розділу І 589,7 100ї 589,8 100 +0,1 - 
ІІ. Оборотнії активи:       
- грошові кошти та 
еквіваленти 

135,0ї 100 792,0 586,7 +657 +486,7 

- розрахунки з дебіторами 1629 
 

100 2196,0 134,8 +567 +134,8 

- запасиї 1387,5 100 1357,5 97,8ї -30 -2,2 
- інші активи 3323,5ї 100 3323,5 100 - + 
Разом по розділуї ІІ. 6475,0 100 7669,0 118,4 +1194 +18,4 
ІІІ. Витрати майбутніхї 
періодів 

- - - - - - 

Баланс 7064,7 100 8258,8ї 116,9 +1194,1 +16,9 
Пасивї 

І. Власний капітал:      
- статутний капітал 40,0ї 100 40,0 100 - - 
- нерозподілений прибуток 
(непокритийї збиток) 

162,0 100 325,3 200,8 163,3 +100,8 

- інші джерелаї власних 
коштів 

- - - - -

Разом по розділу І 202,0 100 365,3 180,8 +163,3 +80,8 
ІІ. Забезпечення наступних 
витратї і платежів 

24,0 100 25,0ї 100 - - 

ІІІ. Залучений капітал:       

- поточні зобов’язання 5264,2 100 6543,9 124,3 +1279,7 +24,3 
- довгострокові зобов’язання 1574,5ї 100 1325,6 84,2 -248,9ї -15,8 
Разом по розділу ІІІ 6838,7 100 7869,5 115,1 +1030,8 +15,1 

Баланс 7064,7 100ї 8258,8 116,9 +1194,1 +16,9 
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Довгострокові фінансові інвестиції у ТОВ «РУТАї» на початок та на кінець 

року складалиї – 94,0 тис. грн. – це вкладення вї статутні капітали інших 

підприємств.  

Зобов’язання у ТОВї «РУТА» збільшились, що свідчить про зменшення 

вільнихї коштів та не здатність вчасно погашати кредиторськуї заборгованість. 

Власні кошти на кінець звітного періодуї збільшилися на суму 163,3 тис. 

грн. в тому числі за рахунок збільшення прибуткуї підприємства. 

Нерозподілений прибуток на кінець року збільшивсяї на суму – 163,3 тис 

грн. Цеї свідчить про прибуткову діяльності товариства у звітномуї періоді. 

Отже, за допомогою вертикального аналізу балансуї ми змогли 

проаналізувати фінансовий стан ТОВ «РУТАї», і з’ясували, що діяльність 

товариства є прибутковою. Фінансовий стан стабільний ТОВ «РУТА» 

користувалось  короткостроковимиї та довгостроковими кредитами банків, а тому 

можнаї говорити про те, що свою діяльністю воної забезпечує за рахунок як 

власних так ії залучених коштів. 

 Таким чином товариство з обмеженоюї відповідальністю «РУТА» веде 

бухгалтерський облік у відповідностії до чинного законодавства. Порушень по 

організації таї веденню бухгалтерського обліку у тому числі розрахунківї з 

покупцями та замовниками немає. 

 

 

1.2. Визнання, класифікаціяї та оцінка дебіторської заборгованості 

 

Значну питому вагуї у бухгалтерському обліку і аудиторських перевірках 

займаютьї розрахункові операції. Важливе місце, серед таких операційї займає, 

дебіторська заборгованість. Регулювання обліку та аудитуї дебіторської 

заборгованості не може бути результативним, якщої не буде засновуватись на 

суворих теоретичних уявленняхї про суть дебіторської заборгованості. 

Використання теоретичних методівї дослідження та пізнання, а саме: аналіз, 

синтез, абстрагування, узагальнення, індукція, дедукція, пояснення, 

систематизація, класифікаціяї тощо, використовуються для встановлення 
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теоретичних підвалин організаціїї обліку і аудиту дебіторської заборгованості 

Згідно зї НП(С)БО 10 «Дебіторська заборгованість» дебіториї - юридичні 

та фізичні особи, які внаслідок минулих подій заборгували підприємству певні 

суми грошових коштів, їх еквівалентів або інших активів. Дебіторськаї 

заборгованість – сума заборгованості дебіторів підприємству на певну дату [2]. 

Дебіторська заборгованість, у складі активівї підприємств, відображається 

за таких умов:  

1. Єї імовірність, що підприємство у майбутньому отримає економічнії 

вигоди від погашення такої дебіторської заборгованості.  

2. Суму дебіторської заборгованості можна достовірно оцінити.  

Класифікаціяї розподілу дебіторської заборгованості здійснюється за 

наступними критеріями: 

1. Залежно від термінів її погашення (дої одного року або операційного 

циклу (проміжок часуї між придбанням запасів для здійснення діяльності таї 

отриманням коштів від реалізації виробленої з нихї продукції, товарів або послуг) 

або понад одинї рік або операційний цикл.  

2. Залежно відї імовірності її погашення.  

3. За оцінкою відображенняї в балансі дебіторської заборгованості.  

Класифікацію дебіторської заборгованостії підприємства можна 

схематично відобразити у вигляді рисункуї 1.1: 
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Рисунок – 1.1. Класифікація дебіторськоїї заборгованості [2] 

Дебіторська заборгованість, за критеріями - терміни йї імовірність 

погашення, розподіляється на:  

1. Довгострокову заборгованістьї - сума дебіторської заборгованості, що не 

виникає підї час нормального операційного циклу і буде погашенаї після 

дванадцяти місяців з дати складання балансу. Довгострокова заборгованість 

відображається у складі необоротних активівї підприємства, а саме у першому 

розділі активуї балансу.  

2. Поточну заборгованість - сума дебіторської заборгованості, що виникає 

під час нормального операційного циклуї або буде погашена протягом дванадцяти 

місяців зї дати складання балансу. Поточна дебіторська заборгованість 

відображаєтьсяї в активі балансу підприємства у складі оборотнихї активів.  

Поточна дебіторська заборгованість класифікується залежно відї 

впевненості в її погашенні. Отже поточну дебіторськуї заборгованість можна 

класифікувати у таких трьох напрямах: 

1. Дебіторська заборгованість, за якою існує впевненість уї погашенні її 

боржником. 

2. Дебіторська заборгованість, за якоюї існує невпевненість у погашенні 

її боржником, тобтої сумнівні борги. 

Дебіторська заборгованість 
підприємства 

Пов’язана з реалізацією товарів, 
робіт, послуг 

Не пов’язана з 
реалізацією товарів, 

робіт, послуг 

Довгострокова 

Нормальна Безнадійна 

 
Поточні 
сумнівні 

борги 

Поточна 
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3. Дебіторська заборгованість, за якою існуєї впевненість в не погашенні 

її боржником абої закінчився строк позовної давності, тобто безнадійна 

дебіторськаї заборгованість. 

Перехід у другу групу, пов’язаний зї виникненням на балансі резерву 

сумнівних боргів, оскількиї дебіторська заборгованість стала сумнівною у 

стягуванні зї платника, а перехід у третю групу потребуєї певного списання з 

балансу дебіторської заборгованості, томуї що вона перестає відповідати 

визначенню активу. 

Уї НП(С)БО - 10 не визначено моментї визнання довгострокової 

заборгованості. Проте можна стверджувати, щої довгострокова дебіторська 

заборгованість має визнаватися у томуї звітному періоді, в якому або здійснена 

передоплатаї за товари (роботи, послуги), або відвантажено товари, надано роботи 

(послуги) [2].  

При зображенні дебіторської заборгованостії на балансі підприємство не 

може достовірно визначитиї ступінь імовірності її повернення. Разом з тим, 

активи підприємства необхідно представляти у звітності виходячиї з реальної 

оцінки. Отож, поточна дебіторська заборгованістьї відображається у балансі 

підприємства за чистою реалізаційноюї вартістю, що визначається як сума 

дебіторської заборгованості, відкоригована на резерв сумнівних боргів.  

Економічний змістї резерву сумнівних боргів, відповідно до національних 

стандартів, полягає в уточненні оцінки дебіторської заборгованості.  

Отже, резерв сумнівних боргів служить для відображення дебіторськоїї 

заборгованості в тій сумі, що може бутиї реально повернена боржниками, тобто є 

активом підприємстваї (здатна принести економічні вигоди).  

Розмір резерву сумнівнихї боргів, Згідно з НП(С)БО - 10, визначається 

одним із трьох способів:  

1. Виходячиї з платоспроможності окремих дебіторів.  

2. На підставії класифікації дебіторської заборгованості.  

3. Виходячи з питомоїї ваги безнадійних боргів у чистому доході відї 

реалізації продукції, товарів, робіт, послуг на умовахї наступної оплати. 

Терміни та методи нарахування резервуї сумнівних боргів обирається 
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самостійно організацією, як елементї облікової політики підприємства, що являє 

собою сукупністьї методів, принципів і процедур, які застовуються дляї складання 

та подання фінансової звітності.  

Резерв сумнівнихї боргів доречно розраховувати перед складанням 

звітності, ії використовуватися він буде упродовж звітного року передї складанням 

звітності або при потребі.  

Дебіторська заборгованістьї буває забезпечена (векселями) та 

незабезпечена.  

Основні терміниї щодо забезпеченої дебіторської заборгованості. 

Вексель - це ціннийї папір, який підтверджує безперечне грошове 

зобов'язання особи, що видала вексель (векселедавця) сплатити певну сумуї 

встановлений термін часу на користь власника векселяї (векселеутримувача). 

Векселі отримані - це заборгованість за розрахункамиї з покупцями, 

замовниками і іншими дебіторами пої відвантаженій продукції (товарах), по 

виконаних роботах таї наданих послугах, які забезпечені отриманими векселями. 

Використовуютьсяї два види векселів: прості і переказні. 

Простийї вексель виписується позичальником (векселедавцем) і містить 

нічимї не обумовлене зобов'язання сплатити певну суму грошейї кредитору 

(векселеотримувачу). 

Переказний вексель (тратта) виписується кредиторомї (векселедавцем) і 

містить нічим не обумовлену пропозиціюї позичальникові сплатити певну суму 

грошей третій особі. 

Розрізняють два види векселів: відсоткові і безвідсоткові. 

Відсотковий вексель - це вексель, на якому зазначенаї сума погашення та 

відсоток, який буде сплаченої векселеодержувачу за відстрочення платежу. 

Нарахування доходів заї відсотковим векселем здійснюється в тому періоді, дої 

якого вони належать. 

Через те, що дебіторськаї заборгованість відображається у складі активів 

підприємства, тої згідно НП(С)БО – 1 «Загальні вимогиї фінансової звітності» 

актив відображається в балансі заї умови, що його оцінка може бути достовірної 

визначена і в майбутньому очікується отримання економічногої прибутку, 
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пов'язаних з його використанням [1]. 

Оцінка дебіторськоїї заборгованості в бухгалтерському обліку це –  оцінка, 

заї якою дебіторська заборгованість зараховується на баланс підприємства. 

Закон про бухгалтерський облік закріплює оцінку дебіторськоїї 

заборгованості відповідно до принципу історичної собівартості якї пріоритетну. 

Оцінка дебіторської заборгованості на основі історичноїї собівартості дозволяє 

обчислення вартості боргу з оглядуї витрат на його компенсацію на момент 

виникнення. Відмінна риса первісної оцінки дебіторської заборгованості вї 

бухгалтерському обліку є її перманентність – відмовлення відї можливого виміру 

в часі, збереження незмінної величини, не сприйняття коливання цін і купівельної 

спроможностії грошового вимірника. 

Проте, при обчисленні в облікуї первісної вартості дебіторської 

заборгованості необхідно враховувати специфікуї активу, що спричиняє 

необхідність в особливому підходії при первісній оцінці дебіторської 

заборгованості за товари, продукцію, роботи і послуги. 

Міжнародний довід маєї два методи визначення первісної вартості 

поточної дебіторськоїї заборгованості за товари, продукцію, роботи і послуги, які 

позначаються як номінальний і спонтанний методиї первісної оцінки. Відповідно 

до вимог НП(Сї)БО 10 «Дебіторська заборгованість» первісна вартість 

аналізованогої виду заборгованості дорівнює сумі доходу від реалізаціїї продукції, 

товарів, робіт і послуг. При використаннії номінального методу оцінки первісна 

вартість такої заборгованостії відповідає справедливій вартості компенсації, що 

була отриманаї чи підлягає отриманню. НП(С)БО 19ї «Об'єднання підприємств» 

пояснює справедливу вартість як суму, за якою можна обміняти актив чи погаситиї 

заборгованість в операції між обізнаними, зацікавленими ії незалежними 

сторонами. Але, сума отриманого доходу неї завжди збігається з номінальною 

справедливою вартістю. Відмінностії виникають при використанні спонтанного 

методу первісної оцінки, використання якого передбачено маркетинговою і 

фінансовою політикоюї управління підприємством, направлений на зниження 

величини боргівї і збільшення обсягів продажів. Призначення спонтанного 

методуї полягає в коригуванні номінальної величини доходу відї реалізації 
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продукції, товарів, робіт і послуг зї наступних причин: 

 надання знижок при реалізації продукції, товарів, робіт і послуг до 

дати реалізації; 

 надання знижок при реалізації продукції, товарів, робітї і послуг після 

дати реалізації; 

 повернення продукціїї і товарів від покупців. 

НП(С)БОї 10 «Дебіторська заборгованість» розкриває принципово новий 

дляї України підхід до оцінки дебіторської заборгованості заї продукцію, товари, 

роботи і послуги. Необхідність даногої підходу спричинена наявністю 

безнадійних боргів, які демонструютьї втрату виторгу від продажу чи збиток, щої 

зобов’язує зміни первісної вартості дебіторської заборгованості. Згідної вимог 

пункту 7 НП(С)БО 10, дебіторська заборгованість за продукцію, товари, роботи ії 

послуги включається в підсумок балансу за чистоюї реалізаційною вартістю, для 

визначення якої на датуї балансу обчислюється величина резерву сумнівних 

боргів. Чистаї реалізаційна вартість дебіторської заборгованості трактується як 

сумаї поточної дебіторської заборгованості за товари, роботи, послугиї за 

винятком резерву сумнівних боргів. Створення резервуї сумнівних боргів по 

поточній дебіторській заборгованості задовольняєї відображення в балансі 

дебіторської заборгованості з урахуваннямї її реальної оцінки, що відповідає 

принципу обачностії і сприяє оперативному управлінню заборгованістю, по якійї 

існує непевність погашення, до моменту визнання їїї безнадійною. 

Існують також і інші варіанти розрахункуї чистої реалізаційної вартості в 

залежності від способуї визначення резерву сумнівних боргів. При застосуванні 

методуї «відсоток від нетто – реалізації» потрібно проаналізувати залежністьї між 

обсягами продажів та неоплаченою покупцями заборгованістюї минулих періодів. 

При наявності стабільного зв’язку данаї залежність застосовується для розрахунку 

відсотка неоплачених продажів. Окреслювання величини резерву сумнівних 

боргів виконується заї допомогою коригування поточної суми дебіторської 

заборгованості наї обчислений відсоток неоплачених продажів. Метод «відсоток 

відї нетто – реалізації» заснований на твердженні, що певнаї частина кожної 

грошової одиниці, що вилучається, неї буде отримана і стане витратою за рік. 
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Таким чином, проблема розрахунку резерву сумнівних боргівї розглядається через 

призму звіту про прибутки ії збитки, приводячи у відповідність доходи і витрати/ 

Метод обліку рахунків пої термінах оплати (у вітчизняній практиці – метод 

класифікаціїї дебіторської заборгованості) аналізує це питання з поглядуї балансу. 

Цей метод також ґрунтується на правилії відповідності, тому що резерв сумнівних 

боргів складаєї різницю між дійсною і передбачуваною сумою дебіторськоїї 

заборгованості. Суть методу обліку рахунків по термінахї оплати полягає в 

коригуванні поточної дебіторської заборгованостії за продукцію, товари, роботи і 

послуги зї урахуванням відсотка сумнівних боргів (коефіцієнта сумнівності), 

значенняї якого зростає в міру старіння суми боргу. Кожен рахунок до одержання 

класифікується по групахї у залежності від терміну прострочення платежу. 

Потрібної відмітити, що рекомендації стосовно порядку розрахунку відсоткаї 

сумнівних боргів відсутні. 

Довгострокова дебіторська заборгованість, наї яку нараховуються відсотки, 

відображається у балансі заї їх теперішньою вартістю (дисконтована сума 

майбутніх платежівї (за вирахуванням суми очікуваного відшкодування), яка, якї 

очікується, буде необхідна для погашення зобов'язання уї процесі звичайної 

діяльності підприємства). Визначення теперішньої вартостії залежить від виду 

заборгованості та умов їїї погашення.  

Визначені, відповідно до НП(С)БОї14 «Оренда» дебіторська 

заборгованість за майно, якеї передане у фінансову оренду, це чисті інвестиціїї 

орендодавця у фінансову оренду. Інакше кажучи, орендодавецьї показує в обліку 

наданий у оренду об’єктї як дебіторську заборгованість орендаря в сумі 

мінімальнихї орендних платежів і негарантованої ліквідаційної вартості заї 

вирахуванням фінансового доходу, що підлягає отриманню, зї визнанням іншого 

доходу (доходу від реалізації необоротнихї активів). 

Якщо орендодавцем є виробник об’єкта фінансовоїї оренди, то дебіторська 

заборгованість орендаря відображається якї сума визнаного доходу (виручки) від 

реалізації готовоїї продукції і теперішньої негарантованої ліквідаційної вартості 

об’єктаї фінансової оренди одночасно з визнанням доходу (виручкиї) від реалізації 

готової продукції. 
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Довгострокові векселі отриманії – це векселі, які забезпечують 

довгострокову дебіторську заборгованість.  

Інша довгострокова дебіторська заборгованість – це розрахунки зї 

працівниками за виданими їм довгостроковими позиками таї інші розрахунки з 

юридичними та фізичними особами, які не виникають у ході нормального 

операційногої циклу та будуть погашені після 12 місяцівї із дати балансу.  

Поточна дебіторська заборгованість заї продукцію, товари, роботи, послуги 

визнається активом одночасної з визнанням доходу від реалізації продукції, 

товарів, робіт і послуг та оцінюється за первісноюї вартістю (історичною 

(фактичною) собівартістю, яка дорівнює вартостії переданих дебітору активів, 

виконаних робіт, наданих послугї). До підсумку балансу поточна дебіторська 

заборгованість включаєтьсяї за чистою реалізаційною вартістю (сумою поточної 

дебіторськоїї заборгованості за товари, роботи, послуги з вирахуваннямї резерву 

сумнівних боргів). Для визначення чистої реалізаційноїї вартості на дату балансу 

обчислюється величина резервуї сумнівних боргів.  

У балансі відображаються векселі отриманії за номінальною вартістю. До 

цієї статті відноситьсяї заборгованість за векселями, строк оплати за якимиї не 

настав. Сума нарахованих за векселем відсотківї за звітний період, який підлягає 

оплаті вї наступному періоді, переноситься до статті «Дебіторська заборгованістьї 

за розрахунками з нарахованих доходів». Відповідно дої цієї суми має бути 

визнано дохід заї відсотками.  

Дебіторська заборгованість за виданими авансами – цеї сума авансів, 

наданих іншим підприємствам у рахунокї наступних платежів.  

Дебіторська заборгованість за розрахунками зї нарахованих доходів - це 

сума нарахованих дивідендів, відсотків, роялті тощо, що підлягають 

надходженню.  

Інша поточнаї дебіторська заборгованість - це дебіторська заборгованість, 

яка належитьї до оборотних активів, але не може бутиї віднесена до попередніх 

статей дебіторської заборгованості.  

Необхідної також звернути увагу на визнання та оцінкуї дебіторської 

заборгованості у Міжнародних стандартах фінансової звітності, через те, що 



18 
 
національні стандарти обліку неї можуть суперечити міжнародним. 

Відповідно МСФЗ 39 «Фінансовії інструменти: визнання та оцінка» 

підприємству необхідно засвідчуватиї дебіторську заборгованість у балансі, коли 

вона стаєї стороною контрактних зобов’язань і користуючись юридичним правомї 

отримує грошові або інші цінності. 

Використання цьогої міжнародного стандарту під час первісного визнання 

фінансовогої активу необхідно оцінювати їх за собівартістю, якаї є справедливою 

вартістю компенсації, наданої або отриманоїї за них. Після первісного визнання 

дебіторську заборгованістьї визнають за амортизованою собівартістю із 

застосуванням методуї визначення за ефективною ставкою відсотка [26]. 

В наступних випадках відбувається визнання сумнівноїї дебіторської 

заборгованості: 

- значні фінансові труднощі емітента; 

- фактичнийї розрив контракту, наприклад, прострочена заборгованість 

щодо сплатиї основної суми, відсотка, а також невиконання умовї угоди; 

- надання пільгової позики позикодавцем боржникові, якуї позикодавець не 

розглядав би за інших умов; 

- висока імовірність банкрутства або фінансової реорганізації 

підприємства; 

- визнання збитку від зменшення корисності цього активуї у попередньому 

звітному періоді; 

- зникнення фінансового ринкуї для фінансового активу внаслідок 

фінансових труднощів. 

Відї моменту виникнення заборгованості, моменту інвентаризації 

заборгованості, якогої-небудь моменту у майбутньому залежить вибір 

конкретногої методу оцінки. Відповідно до МСФЗ при оцінції дебіторської 

заборгованості використовуються кілька основ у різнихї комбінаціях (табл. 1.2). 
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Таблиця 1.2.ї – Основні підходи до оцінки дебіторської заборгованості 

відповідної до МСФЗ [20] 

Основа 
оцінки База оцінки заборгованостії 

Принцип 
бухгалтерського 
обліку 

Момент оцінки 

Історична 
собівартістьї 

Вартість придбання чи 
справедлива вартість 
компенсації наї момент 
виникнення 

Історична 
собівартість, єдиний 
грошовий вимірникї 

Момент 
виникнення 
заборгованості 

Вартість 
реалізації 

Вартість, якуї можна одержати 
на сьогодні при продажу вї 
ході звичайної реалізації 

Обачність, єдиний 
грошовий вимірникї 

Момент 
інвентаризації 
заборгованості 

Поточна 
собівартість 

Вартість уї випадку придбання 
такої ж чи еквівалентної сумиї 
заборгованості на сьогодні 

Обачність, єдиний 
грошовий вимірникї 

Момент 
інвентаризації 
заборгованості 

Дійсна 
вартість 

Дійсна дисконтованаї вартість 
майбутніх чистих надходжень, 
що може генеруватиї 
заборгованість під час 
звичайної діяльності 

Превалювання 
сутностії над 
формою, 
безперервність, 
єдиний грошовий 
вимірник 

Якийї-небудь 
момент у 
майбутньому 

 

Таким чином, можнаї зафіксувати, що облік дебіторської заборгованості 

згідно національнихї стандартів відрізняється від обліку дебіторської 

заборгованості уї Міжнародних стандартах фінансової звітності, що пояснюється 

особливостямиї організації національної економіки України.  

 

1.3. Формуванняї облікової політики у ТОВ «Рута» щодо розрахунківї з 

вітчизняними покупцями і замовниками та пропозиціїї по її удосконаленню 

 

При веденні бухгалтерського обліку, дослідженні будь-якої ділянки обліку 

належить додержуватисяї Закону України «Про бухгалтерський облік та 

фінансовуї звітність в Україні». В цьому Законі визначаютьсяї правові засади 

регулювання організації, ведення бухгалтерського облікуї та подання фінансової 

звітності в Україні. 

Принципиї формування та обліку інформації про дебіторську 

заборгованістьї та вимоги щодо її розкриття у фінансовійї звітності визначено у 

НП(С)БО 10ї «Дебіторська заборгованість» [2]. Усі інші нормативні актиї 

Міністерства фінансів України з бухгалтерського обліку стосовної дебіторської 
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заборгованості діють у частині, яка неї суперечить НП(С)БО 10. 

НП(Сї)БО 10 розкриває методологічні засади формування уї 

бухгалтерському обліку інформації про дебіторську заборгованість таї її 

виявлення у фінансовій звітності. Також вї цьому Положенні (стандарті) 

надаються визначення дебіторської заборгованості, безнадійної дебіторської 

заборгованості, довгострокової і поточної дебіторськоїї заборгованості, дебіторів, 

сумнівного боргу, чистої реалізаційної вартості. Наголошується коли саме 

дебіторська заборгованість визнається активом, як оцінюється дебіторська 

заборгованість, як визначається обсягї резерву сумнівних боргів. 

Точніше момент виникнення дебіторськоїї заборгованості за продукцію, 

товари, роботи, послуги описуєтьсяї Національному Положенні (стандарті) 

бухгалтерського обліку 15 «Дохідї». Згідно цього Стандарту даний вид 

дебіторської заборгованостії є активом, при виконанні таких умов: 

 покупцевії передані ризики й вигоди, пов’язані з правомї власності на 

продукцію, товари, інший актив; 

 підприємствої не здійснює надалі управління та контроль заї 

реалізованою продукцією, товарами, іншими активами; 

 сума доходуї (виручка) може бути достовірно визначена; 

 є впевненість, що в результаті операції відбудеться збільшення 

економічнихї вигод підприємства, а витрати, пов’язані з цієюї операцією, можуть 

бути достовірно визначені. 

У НП(С)БО 1 визначаються зміст ії форма балансу та загальні вимоги до 

розкриттяї його статей. Згідно положення у балансі підприємстваї відображається 

чиста реалізаційна вартість поточної дебіторської заборгованостії за товари, 

роботи і послуги, яка встановлюєтьсяї шляхом вирахування з дебіторської 

заборгованості резерву сумнівнихї боргів. Сума резерву сумнівних боргів 

наводиться уї дужках [1].  

При визначенні безнадійної заборгованості необхідно керуватисяї ПКУ, 

згідно якого безнадійна заборгованість – це заборгованість, яка відповідає одній з 

наведених нижче ознак: 

 заборгованість, по якій минув строк позовної давності; 
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 заборгованість, яка не погашена через недостатність майнаї дебітора, 

якого було оголошено банкрутом; 

 заборгованість, якаї не погашена через брак коштів, отриманих наї 

відкритих аукціонах при продажу заставленого майна, приї умові, що інші 

юридичні заходи кредитора неї привели до стягнення іншого майна; 

 стягнення заборгованостії стало неможливим у зв’язку з 

надзвичайними подіями; 

 прострочена заборгованість померлих фізичних осіб, а такожї осіб, які 

пропали безвісті, прострочена заборгованість фізичнихї осіб, засуджених до 

позбавлення волі. 

Нормативно-правовогої регулювання дебіторської заборгованості включає 

внутрішні документи, щої розробляються з урахуванням особливостей фінансово-

господарської діяльностії підприємства, до них можна віднести:  

- наказ прої облікову політику підприємства; 

- робочий план рахунків таї розроблені первинні документи. 

Основний зміст цих нормативнихї документів наведено в таблиці 1.3. 

Таблицяї 1.3. – Внутрішні документи, що регулюють облікї дебіторської 

заборгованості вітчизняних покупців та замовників [26] 

№ 
зї/п 

Назва 
нормативного 

документу 

Основний зміст 

1ї 2 3 
1 Облікова політика 

підприємства 
Визначаєї способи організації та ведення бухгалтерського обліку наї 
підприємстві, з урахуванням конкретних умов його діяльностії 

2 Робочий План 
рахунків 

Кожне підприємство розробляєї для себе робочий план рахунків, 
включаючи дої нього лише ті рахунки, що мають практичнеї 
застосування на даному підприємстві. Робочий план рахунківї 
затверджується керівником підприємства 

3 Розроблені 
первинні 
документиї  

Кожне підприємство має право розробляти власні спеціалізованії 
первинні документи, за умови наявності в нихї обов’язкових 
реквізитів (з метою внутрішнього управлінського облікуї) 

 

Відповідно до нормативно-правових актів, облікова політикаї підприємства 

– це сукупність методів, принципів і процедур, що використовуються 

підприємством  для складання та поданняї фінансової звітності. 

Встановлення облікової політики на підприємствії відповідно до закону 



22 
 
про бухгалтерський облік [10] належить до компетенції керівника (власника), який 

зобов’язанийї створити умови для повного та достовірного відображенняї всіх 

господарських операцій в обліково-аналітичній системії підприємства. Однак, 

процедура підготовки проекту наказу прої облікову політику підприємства 

потребує уніфікації та визначенняї етапів його створення. 

Основна мета облікової політикиї – забезпечити одержання достовірної 

інформації про майновий ії фінансовий стан підприємства, результати його 

діяльності, необхіднії для всіх користувачів фінансової звітності з метоюї 

прийняття відповідних рішень.  

Підприємство самостійно визначає своюї облікову політику, яка 

відображається в Наказі прої облікову політику. 

В Наказі мають визначатися класифікаціяї дебіторської заборгованості, 

форми первинних документів розрахунків зї покупцями та замовниками, порядок 

проведення їх інвентаризації, методи оцінки заборгованості та способи 

розрахунку резервуї сумнівних боргів, терміни проведення інвентаризації розмірів 

дебіторськоїї заборгованості з метою виявлення безнадійної заборгованості, 

документальногої підтвердження резерву сумнівних боргів та достовірності йогої 

створення на підприємстві тощо. 

Повноваження керівника щодої встановлення облікової політики та 

організації обліку наї підприємстві реалізуються шляхом вибору і затвердження уї 

розпорядчому документі переліку методів оцінки та обліковихї процедур. 

Проте, вважається, щої облікова політика щодо дебіторської заборгованості 

має міститиї інформацію про : 

˗ Види діяльності підприємства; 

˗ Формуї ведення обліку; 

˗ Вимоги до змісту і оформленняї первинних документів з продажу 

продукції; 

˗ Визнання таї оцінку дебіторської заборгованості; 

˗ Класифікацію та аналітику дебіторськоїї заборгованості; 

˗ Визнання заборгованості сумнівною; 

˗ Період та методї нарахування резерву сумнівних боргів; 
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˗ Визнання заборгованості безнадійною; 

˗ Порядок списання безнадійної дебіторської заборгованості; 

˗ Порядок, строкиї проведення інвентаризації та її об’єкти; 

˗ Організацію архівуї та строки зберігання документів; 

˗ Організацію внутрішнього контролюї розрахунків. 

Варто зазначити, що кожне підприємство розробляєї власну облікову 

політику з врахуванням специфіки діяльностії та фінансового стану. Нині облікова 

політика – цеї важливий елемент системи бухгалтерського обліку, зокрема ії 

обліку дебіторської заборгованості. Аналізуючи облікову політику ТОВї «РУТА», 

можемо сказати, що досліджуване підприємство недостатньої висвітлило 

інформацію щодо дебіторської заборгованості. Адже вї своїй обліковій політиці 

зазначає лише порядок оцінкиї та визнання дебіторської заборгованості та 

порядок списанняї безнадійної дебіторської заборгованості.  

Таким чином, підсумовуючи вищесказане, варто зазначити, що перелік 

нормативно-законодавчих документівї з обліку та внутрішнього контролю 

дебіторської заборгованостії є досить широким. Кожен нормативний документ 

маєї своє призначення та допомагає бухгалтеру правильно вестиї бухгалтерський 

облік на підприємстві, а також своєчасної здійснювати внутрішній контроль 

дебіторської заборгованості, щоб ефективної управляти нею . 

Вважаємо, що в обліковій політиції ТОВ «РУТА», необхідно додатково 

зазначити інформацію про: класифікацію та аналітику дебіторської 

заборгованості, особливості визнанняї заборгованості сумнівною, період та метод 

нарахування резервуї сумнівних боргів та  визнання заборгованості безнадійною. 

Наї нашу думку, включення такої інформації до обліковоїї політики дозволить 

забезпечити більш ефективну організацію облікуї дебіторської заборгованості 

вітчизняних покупців та замовників наї даному підприємстві. 
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РОЗДІЛ 2 

СТАН ТА ВДОСКОНАЛЕННЯї ОБЛІКУ ТА ВНУТРІШНЬОГО 

КОНТРОЛЮ РОЗРАХУНКІВ З ВІТЧИЗНЯНИМИї ПОКУПЦЯМИ І 

ЗАМОВНИКАМИ У ТОВ  «РУТА» 

 

2.1. Документування розрахункових операцій з покупцями ії 

замовниками та пропозиції щодо його удосконалення 

 

Наї підставі договорів та первинних документів, що засвідчуютьї факт 

здійснення господарської операції з дебіторської заборгованостії здійснюються. 

Основні документи з виникнення та погашенняї дебіторської заборгованості 

відображено в таблиці 2.1. 

Таблиця 2.1. – Документування операцій розрахунків зї покупцями та 

замовниками [24] 

№ 
пп 

Вид дебіторської 
заборгованостії 

Документи 

1 Розрахунки з 
вітчизняними покупцями  

Накладна, рахунок-фактура, рахунок, акт виконаних 
робіт(послугї), податкові накладні, товарно-транспортні 
накладні (ТМ-1ї), товарні накладні, виписки банку 

2 Розрахунки зї іноземними 
покупцями 

Комерційні документи (рахунки – фактури – invoice), 
транспорті накладні (CMR – залізнична накладна, авіа-
накладна, коносамент, товарно-транспортна накладна, 
пакувальні листи); платіжнії документи на 
перерахування сум митних установ; 
розрахункиї бухгалтерії про наявність курсових різниць; 
виписки банку, векселі 

3 Резерв сумнівних боргів Довідка таї розрахунок бухгалтерії 
4 Векселі одержані Вексель, актї приймання-передачі векселя, ПКО, виписка 

банку 
 

Інакшеї кажучи форми та порядок розрахунків між покупцемї та 

постачальником визначаються в господарських договорах. Цеї найбільш 

розповсюджена підстава виникнення зобов’язань, основна формаї реалізації 

товарно-грошових відносин в ринковій економіції [21]. 

Відображення в обліку виникненняї дебіторської заборгованості покупців та 

замовників у ТОВї «Рута» здійснюється в момент переходу права власностії на 

готову продукцію, (товари, роботи, послуги) підставамиї для здійснення яких є 
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первинні документи. Первиннії документи мають бути складені під час 

здійсненняї господарської операції, або відразу після її закінчення. Первинні 

джерела інформаційного забезпечення обліку розрахункі ізї дебіторами у ТОВ 

«Рута» відображено у таблиції 2.2. 

Таблиця 2.2. – Первинні документи з обліку дебіторської заборгованості у 

ТОВ «Рута» [6] 

Довгострокова дебіторська 
заборгованість 

Поточна дебіторська заборгованість 
Вітчизнянії контрагенти Іноземні контрагенти 

Виникнення дебіторської заборгованості 
Договірї оренди  
Акт приймання-передачі 
Рахунок-фактура  
Платіжнеї доручення  
Акт наданих послуг 

Накладна  
Рахунок-фактураї  
Товарно-транспортна 
накладна (Додаток А) 
Рахунок  
Акт виконаних робіт, наданих 
послуг 
Податкова накладна  

Комерційні документи 
(рахунокї-фактура, invoice) 
Транспортні накладні (CMR 
залізничні накладні, 
коносамент, товарно-
транспортні накладні) 
Платіжні документи наї 
перерахування до митниці  

Погашення дебіторської заборгованості 
Випискаї банку  
Прибутковий касовий ордер  

Виписка банку  
Прибутковийї касовий ордер 

Виписка банку  

 

В основі облікуї експортних угод без участі посередника лежить договірї 

поставки. За ним українська сторона може отримуватиї грошові кошти від 

іноземного покупця до абої після відвантаження експортної продукції. 

При виконанні товарообміннихї (бартерних) операцій сторони укладають 

договори, де встановлюютьї строки взаємних поставок товарів, обов'язки сторін 

пої виконанню домовленостей договору та відповідальність сторін якщої буде 

випадок порушення прийнятих зобов'язань.  

За виконанії роботи та надані послуги, на суми оплатиї за відвантажену 

продукцію, підприємство надає розрахункові документиї покупцю або замовнику. 

Первинним документом для нарахуванняї резерву сумнівних боргів є 

розрахунок бухгалтерії. 

Критеріїї сумнівності та письмові підтвердження щодо визнання 

дебіторськоїї заборгованості сумнівною відобразимо у таблиці 2.3. 
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Таблиця 2.3. – Письмові підтвердження визнання дебіторськоїї 

заборгованості сумнівною [32] 
Критерії 

сумнівності 
Джерело 

інформації 
Документи, що підтверджують доцільність 

нарахування резерву сумнівних боргівї 

Прострочення 
терміну оплати 

Договори або 
рахунки 

Актї інвентаризації дебіторської заборгованості; 
договір на постачання продукції, виконання робіт, 
надання послуг; документи, які підтверджуютьї 
виконання укладеного договору (акт приймання 
передачі); рішенняї суду про відмову в позові до 
підприємстваї-дебітора про стягнення заборгованості; 
виписка з Державногої реєстру юридичних осіб про 
ліквідацію підприємства – дебітора; довідка органів 
Міністерства внутрішніх справ про неможливістьї 
розшуку підприємства-дебітора 

Порушення справи 
про визнанняї 
боржника 
банкрутом 

Постанови суду 

 

Підтверджують визнання заборгованостії безнадійною і її списання можуть 

такі документами, як: виписка з Єдиного державного реєстру абої довідка 

податкового органу про ліквідацію боржника; повідомленняї ліквідаційної комісії 

або рішення суду про відмовуї в задоволенні вимог зі стягнення відповідної 

заборгованостії через недостатність майна ліквідованого підприємства-боржника; 

актї судового виконавця про неможливість стягнення заборгованості зї боржника. 

На кожного дебітора на підприємстві заводятьї картку довільної форми, в 

якій зазначається найменуванняї покупця (замовника), зміст операції 

(відвантаження продукції, надходженняї оплати), дата оплати за договором, дата 

фактичноїї оплати, сума створеного резерву сумнівних боргів. Первиннимї 

документом для нарахування резерву сумнівних боргів єї розрахунок бухгалтерії. 

При надходженні векселя на підприємствої він є підставою для 

відображення операції пої одержанню векселя в бухгалтерському обліку. Вексель 

відноситьсяї до категорії суворо формальних документів. Це означає, що у 

випадку недотримання чітко встановленої формиї векселя останній втрачає 

вексельну силу. 

В простомуї векселі, що являє собою письмове розпорядження-

зобов’язанняї позичальника, вказують місце і дату видачі, сумуї боргового 

зобов’язання, строк і місце платежу, найменуванняї кредитора, кому повинен бути 
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проведений платіж, аї також обов’язково підпис позичальника-векселедавця. 

В переказномуї векселі обов’язково повинні вказуватись наступні дані: 

слової «вексель»; пропозиція оплатити певну суму; найменування трасатаї 

(платника); зазначення терміну і місця платежу; найменуванняї ремітента 

(одержувача); зазначення строку і місця платежу; дата та місце складання векселя; 

підпис трасантаї (особи, яка видала вексель). Жодні виправлення уї векселях не 

припустимі. 

Переказний вексель повинен бутиї акцептований трасатом, інакше трасат 

не має ніякихї зобов’язань по векселю.  

Акцепт – це згода оплатитиї вексель. Запис про це трасат робить наї 

лицьовій стороні векселя: 

«Зобов’язуюсь оплатити» або «вексельї акцептований», а також проставляє 

дату акцепту, ставитьї підпис і печатку. 

Підприємство може проводити видачуї позик, якщо це передбачено 

статутом або іншимї аналогічним документом підприємства та при наявності 

оформленихї документів. 

 

 

2.2. Синтетичний та аналітичний облікї розрахунків з вітчизняними 

покупцями та замовниками 

 

Дої основних завдань бухгалтерського обліку де є об’єктомї обліку 

дебіторська заборгованість можна віднести: 

– перевірка своєчасностії і достовірності документування операцій, які 

призводять дої визнання та погашення (списання) дебіторської заборгованості; 

– перевіркаї правильності нарахування та використання резерву сумнівних 

боргів; 

– забезпечення своєчасного і достовірного, в момент здійсненняї 

відвантаження готової продукції, відображення в бухгалтерському облікуї 

заборгованості вітчизняних покупців та замовників, її погашенняї та списання; 

– визначення у відповідності до обліковоїї політики підприємства - резерву 
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сумнівних боргів; 

– проведення інвентаризаціїї дебіторської заборгованості та розкриття 

достовірної інформації прої таку заборгованість у фінансовій звітності. 

Дебіторська заборгованістьї за товари, роботи та послуги виникає, якї 

зазначено вище, у момент коли підприємство реалізуєї готову продукцію (товари, 

роботи, послуги). 

Для облікуї такої дебіторської заборгованості використовується рахунок 36 

«Розрахункиї з покупцями та замовниками». На рахунку відображаєтьсяї 

узагальнення інформації про розрахунки з покупцями таї замовниками за 

відвантажену продукцію, товари, виконані роботиї та надані послуги, крім 

заборгованості, яка забезпеченаї векселем. 

За дебетом рахунку 36 «Розрахунки зї покупцями та замовниками» 

відображається продажна вартість реалізованоїї продукції, товарів, виконаних 

робіт, наданих послуг (уї тому числі на виконання бартерних контрактів), якаї 

включає податок на додану вартість, акцизи таї інші податки, збори (обов'язкові 

платежі), що підлягаютьї перерахуванню до бюджетів та позабюджетних фондів ії 

включені до вартості реалізації, за кредитом - сумаї платежів, які надійшли на 

рахунки підприємства вї банківських установах, в касу та інші видиї розрахунків. 

Сальдо рахунку дебетове і відображає заборгованістьї покупців та замовників за 

одержану продукцію (роботи, послуги). 

За рахунком 36 «Розрахунки з покупцямиї та замовниками» відкриваються  

субрахунки [3]: 

361 «Розрахунки зї вітчизняними покупцями»; 

362 «Розрахунки з іноземними покупцямиї»; 

363 «Розрахунки з учасниками ПФГ». 

Субрахунок 361ї призначений для обліку розрахунків з покупцями, щої 

знаходяться на митній території України. На ньомуї обліковуються розрахунки по 

пред’явлених покупцям та замовникамї та прийнятих банком до оплати 

розрахункових документахї за відвантажену продукцію (товари), проведені 

роботи, наданії послуги. 

Побудова аналітичного обліку повинна забезпечити отриманняї даних про 
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заборгованість, строк сплати по якійї ще не настав, а також заборгованість неї 

сплачену в строк. Аналітичний облік розрахунків зї покупцями і замовниками 

ведеться за кожним покупцемї та замовником, за кожним пред’явленим до сплатиї 

рахунком. Поточна дебіторська заборгованість за товари, роботиї та послуги 

визнається активом одночасно з визнаннямї доходу від реалізації продукції, 

товарів, робіт ії послуг. 

Облік розрахунків з покупцями і замовникамиї наведено у таблиці 2.4. 

Таблиця 2.4. – Облік розрахунків зї покупцями та замовниками [5] 
№ 
п/п 

Зміст господарськоїї 
операції 

Кореспондуючі рахунки 

Дебет Кредит 
1. Відображеної дохід від реалізації 

продукції, товарів, робіт, послугї 
36 «Розрахунки з 
покупцями та 
замовниками» 

70ї «Дохід від реалізації» 

2. Відображено дохід відї реалізації 
оборотних активів 

36 «Розрахунки з 
покупцямиї та 
замовниками» 

712 «Дохід від реалізації 
іншихї оборотних активів» 

3 Одночасно відображається податкове 
зобов’язанняї з ПДВ 

70 «Дохід від 
реалізації»; 
712ї «Дохід від 
реалізації інших 
оборотних активів» 

641ї «Розрахунки за 
податками» (аналітичний 
рахунок «Розрахунки заї 
податком на додану 
вартість») 

4 Одержано вексельї від покупців 18 «Довгострокові 
векселі одержані»,  
34ї «Короткострокові 
векселі одержані» 

36 «Розрахунки з 
покупцямиї та замовниками 

5 Відображено суми отрима-нихї 
авансів, зараховані при пред’явленні 
покупцям рахунків заї поставку готової 
продукції 

681 «Розрахунки за 
авансамиї одержаними» 

36 «Розрахунки з 
покупцями та 
замовникамиї» 

6 Погашено покупцем заборгованість за 
товари 

30ї «Готівка», 
31 «Рахунки в банках» 

36 «Розрахункиї з покуп-
цями та замовниками» 

 

Синтетичний облікї за рахунком 36 «Розрахунки з покупцями таї 

замовниками» ведеться в Журналі 3 і Відомостії 3.1.  

Поточна дебіторська заборгованість покупців таї замовників за реалізовані 

їм товари (роботи, послугиї) відображається в статті Балансу «Дебіторська 

заборгованість заї товари, роботи, послуги», а саме у рядкуї 1125 активу балансу. 

Треба відмітити, що дої підсумку Балансу включається чиста реалізаційна вартість 

дебіторськоїї заборгованості. 

Аванс єї грошовою сумою або іншою майновою цінністю, якаї передається 

в рахунок виконання договірного зобов’язання. Цеї повний або частковий платіж. 
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Здійснюючі авансовий платіж, покупець фінансує продаж за деякий час дої 

надходження товару. 

У зв’язку із нестабільністю економікиї в період воєнного стану 

підприємства стикаються ізї проблемою не своєчасного погашення або 

непогашення покупцямиї своєї заборгованості – виникає сумнівна або безнадійна 

заборгованість. Характеристику цих заборгованостей наведено у таблиці 2.5. 

Таблиця 2.5. – Характеристика сумнівної таї безнадійної заборгованості 

[32] 

№ 
п/п 

Сумнівна дебіторська заборгованістьї Безнадійна  дебіторська 
заборгованість 

1 Розбіжності щодо сумї або строків 
погашення заборгованості при підписанні 
актуї звірки 

Заборгованість за зобов’язаннями 
щодо яких минувї строк 
 

2 Боржник відмовляється підписувати акт 
звіркиї розрахунків  і не погашає 
заборгованість 

Форсмажорні обставини, які вплинули 
на виконання зобов’язань 
 

3 Зміненийї графік погашення заборгованості Серйозні фінансові проблеми дебітораї 
4 Заборгованість або пролонгували або 

прострочили 
Заборгованістьї прострочена, а дебітор 
оголошений в розшук 
 

 

Доходиї від продажу визначаються отриманими в момент продажу, 

незалежно від дати оплати. За тією жї сумою доходів відображається первісна 

(історична) дебіторська заборгованість, проте слід врахувати, що не всі доходиї 

наберуть форму активів, тобто не всі заборгованостії перед підприємством будуть 

погашені. У зв’язку зї цим, коли у підприємства виникає безнадійна 

заборгованість, то вона має бути вирахувана зі складуї доходу. Одним із способів 

зменшення доходу єї віднесення на витрати суми безнадійної заборгованості. 

Відповідної до НП(С)БО – 10 «Дебіторська заборгованістьї» за поточною 

дебіторською заборгованістю за продукцією передбаченої створювати резерв 

сумнівних боргів як частину загальноїї суми такої заборгованості, щодо якої існує 

невпевненістьї у її погашенні боржниками. Створюючи резерв сумнівнихї боргів, 

бухгалтер дотримується принципу обачності, згідно зї яким потрібно запобігати 

завищенню оцінки активів ії доходів підприємства. 

Поточна дебіторська заборгованість за продукціюї на дату балансу, згідно 

НП(С)БОї – 10, включається до підсумку балансу за вирахуваннямї резерву 
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сумнівних боргів, тобто за її чистоюї реалізаційною вартістю. 

НП(С) БО – 10 «Дебіторськаї заборгованість» передбачено три способи 

обчислення резерву сумнівнихї боргів: 

1)  виходячи з платоспроможності окремих дебіторів; 

2)  наї основі класифікації дебіторської заборгованості; 

3)  виходячи з питомоїї ваги безнадійних боргів у чистому доході відї 

реалізації продукції, товарів, робіт, послуг на умовахї наступної оплати. 

При розробці власної облікової політикиї підприємство саме визначає 

спосіб оцінки резерву сумнівнихї боргів. Незалежно від способу величина резерву 

сумнівнихї боргів розраховується як добуток суми дебіторської заборгованостії за 

продукцію на коефіцієнт сумнівності. Різниця уї способах полягає лише у тому, 

які сумиї дебіторської заборгованості беруть участь у розрахунку ії як 

визначається коефіцієнт сумнівності. 

Коефіцієнт сумнівності показуєї частку дебіторської заборгованості за 

продукцію щодо поверненняї якої у підприємства є сумніви. Як правило, значення 

коефіцієнту сумнівності зростає зі збільшенням періодуї прострочення платежу. 

Коефіцієнт сумнівності може застосовуватись ії до дебіторської заборгованості, 

час оплати якої щеї не настав, коли є на це підстави. 

Перший метод створення резерву – визначення коефіцієнта сумнівностії на 

основі платоспроможності окремих дебіторів. Наведемо розрахунокї у додатку В. 

Розглянемо формування резерву заї аналогією з міжнародними 

стандартами, а також враховуючиї вітчизняний досвід. 

Міжнародний досвід 

Створення резерву відбуваєтьсяї на основі суми реалізації продукції. 

Коефіцієнт сумнівностії заборгованості визначається на основі аналізу 

даних сумиї реалізації та безнадійних боргів по конкретному підприємству, 

виходячи з даних попередніх періодів.  

Вітчизняний досвідї 

Позитивною рисою вітчизняного методу є те, щої він узгоджується із 

податковим обліком. Згідно зї ним резерв сумнівних боргів можливо створити, 

коли: 
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-  заборгованість не забезпечена гарантіями (векселями, заставами, 

угодамиї страхування); 

-  заборгованість не оплачується більше 30 днівї з дати, яка була 

обумовлена в угоді; 

-  підприємство подало заяву в суд про стягненняї такої заборгованості. 

Висновки про створення резерву сумнівнихї боргів робляться на підставі 

результатів інвентаризації дебіторськоїї заборгованості, яка була проведена 

відповідними спеціалістами. 

Висновкиї повинні містити: 

-  дату і причину виникнення заборгованості; 

-  термін погашення за умови договору; 

-  підтвердження відсутностії гарантій погашення заборгованості; 

-  дату подання позовної заявиї в суд про стягнення заборгованості з 

дебітора. 

Другий метод створення резерву – визначення коефіцієнта сумнівностії на 

основі класифікації дебіторської заборгованості за періодамиї її виникнення. 

У НП(С)БО – 10ї визначено, що підприємство для спостереження за 

дебіторськоюї заборгованістю може обирати такий період часу, якийї вважатиме за 

потрібний. Групування дебіторської заборгованості заї термінами її непогашення 

проводиться на розсуд бухгалтера. 

Було б зручно групувати заборгованість за періодомї до трьох років 

(юридично встановлений термін позовноїї давності по майнових суперечках). У 

першому кварталії цього періоду заборгованість слід групувати за місяцямиї [26]. 

Коефіцієнт сумнівності заборгованості встановлюєтьсяї виходячи з частки 

безнадійної дебіторської заборгованості уї загальній сумі дебіторської 

заборгованості протягом визначеного відрізкуї часу. При цьому до уваги береться 

досвідї попередніх років. Відображено розрахунок резерву сумнівних боргівї у 

додатку Д. 

Розрахунку резерву сумнівних боргів, виходячи з питомої ваги безнадійних 

боргів використовуєтьсяї для розрахунку резерву виключно для дебіторської 

заборгованостії за товари, роботи, послуги за можливості оцінитиї процент 
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безнадійних боргів в обсязі від реалізаціїї звітного періоду.  

Порівнюючи вищенаведені методи, можна вказати на їхнії позитивні на 

негативні сторони. Перевага методу створенняї резерву виходячи з 

платоспроможності окремих дебіторів полягаєї у тому, що його розрахунок, як 

правило, має високий відсоток ймовірності, бо до увагиї береться фінансовий стан 

кожного підприємства, яке маєї дебіторську заборгованість. Недоліками можна 

вважити трудомісткість розрахункуї резерву за цим методом.  

Створення резерву наї основі класифікації простроченої дебіторської 

заборгованості за термінамиї її виникнення вимагає від бухгалтера менших затратї 

часу. Цей метод є менш точним. Використовуючиї будь який метод на 

підприємстві, у приміткахї до фінансової звітності слід наводити прострочену 

дебіторськуї заборгованість за термінами її виникнення. 

Треба зазначити, що створення резерву сумнівних боргів – операція 

передбаченаї виключно вимогами національних стандартів, тому її неї 

відображають у податковому обліку. 

Облік резервів заї сумнівною дебіторською заборгованістю, щодо якої є 

ризикї неповернення, ведеться на рахунку 38 «Резерв сумнівнихї боргів». 

Рахунок контрактивний, балансовий, регулюючий, застосовується дляї 

уточнення оцінки дебіторської заборгованості покупців і замовників, яка 

обліковується на рахунку 36 «Розрахунки зї покупцями та замовниками». 

За кредитом рахунку 38ї у кореспонденції з рахунками обліку витрат 

відображаєтьсяї створення резерву сумнівних боргів, за дебетом вї кореспонденції 

з рахунками обліку дебіторської заборгованості – списанняї сумнівної 

заборгованості, та в кореспонденції з рахункамиї обліку доходів - зменшення 

нарахованих резервів. Рахунок неї закривається в кінці звітного періоду, його 

сальдої - сума потенційної безнадійної заборгованості. Аналітичний облік пої 

рахунку 38 ведеться в розрізі боржників абої за строками непогашення 

дебіторської заборгованості в залежностії від того, за яким методом здійснюється 

нарахуванняї резерву сумнівних боргів. 

Нарахування суми резерву сумнівнихї боргів за звітний період 

відображається у складії інших операційних витрат у кінці звітного періодуї 
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наступним записом: 

Д-т рах. 944 «Сумнівнії та безнадійні борги»; 

К-т рах. 38ї «Резерв сумнівних боргів». 

Для визначення чистої реалізаційноїї вартості дебіторської заборгованості 

в Балансі необхідно сальдої рахунка 36 «Розрахунки з покупцями та 

замовникамиї» зменшити на сальдо рахунка 38 «Резерв сумнівнихї боргів». 

При визнанні дебіторської заборгованості безнадійною, тобтої 

дебіторською заборгованістю, щодо якої існує впевненість щодої її неповернення 

боржником або за якою минувї строк позовної давності, вона буде списана заї 

рахунок резерву. 

Списання частини безнадійної дебіторської заборгованостії по закінченню 

звітного періоду в бухгалтерському облікуї буде відображене наступним записом: 

Д-т рах. 38 «Резерв сумнівних боргів»; 

К-т рах. 36 «Розрахунки з покупцями та замовниками». 

Требаї зазначити, що цей запис не торкається Звітуї про фінансові 

результати, тому що витрати, понесенії у зв’язку з неповерненням боргу, 

підприємство визналої в тому ж звітному періоді, що йї дохід від реалізації, 

пов’язаний з виникненням цієїї дебіторської заборгованості. У цьому полягає 

принцип нарахуванняї та відповідності доходів і витрат. За цимї принципом для 

визначення фінансового результату звітного періодуї слід звірити доходи звітного 

періоду з витратами, які були здійснені для отримання цих доходів. При цьому 

доходи і витрати відображаються вї обліку і звітності у момент їх виникнення, 

незалежно від часу надходження і сплати грошей. 

Наведений запис не змінює також чисту вартістьї реалізації дебіторської 

заборгованості. 

Сума списаної безнадійної дебіторськоїї заборгованості обліковується на 

за-балансовому субрахунку 071ї «Списана дебіторська заборгованість» протягом 

не менше трьохї років з дати списання для спостереження заї можливістю її 

стягнення у випадках зміни майновогої становища боржника. Дебіторська 

заборгованість остаточно списується зї субрахунку 071 «Списана дебіторська 

заборгованість» після надходженняї суми в порядку відшкодування або у зв'язкуї 
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із закінченням строку обліку такої заборгованості. 

Відображенняї списаної безнадійної заборгованості: 

Д-т рах. 071ї «Списана дебіторська заборгованість»; 

Погашення підприємством заборгованості, якуї раніше було визнано 

безнадійною: 

Д-т рах. 311 «Поточні рахунки в національній валюті»; 

Кї-т рах. 36 «Розрахунки з вітчизняними покупцямиї». 

Коригується сума нарахованого за боргом підприємства резерву: 

Д-т рах. 38 «Резерв сумнівних боргівї»; 

Д-т рах. 716 «Відшкодування раніше списанихї активів». 

Одночасно дебіторська заборгованість за цією сумоюї списується з 

позабалансового субрахунка 071 «Списана дебіторськаї заборгованість»: 

К-т рах. 071 «Списана дебіторськаї заборгованість». 

Резерв сумнівних боргів може не створюватися: 

- підприємствами, які здійснюють реалізацію товарів за передоплату; 

- підприємствами роздрібної торгівлі, що реалізують свої товариї за готівку. 

 

 

2.3. Відображення інформації розрахунківї з вітчизняними покупцями і 

замовниками у фінансовійї та внутрішньогосподарській звітності ТОВ 

«Рута» 

 

Інформація прої дебіторську заборгованість відображається у другому 

розділі активуї балансу у складі оборотних активів. Оборотні активиї – це грошові 

кошти та їх еквіваленти, щої не обмежені у використанні, а також іншії активи, 

призначені для реалізації чи споживання протягомї операційного циклу чи 

протягом дванадцяти місяців зї дати балансу. До них належать запаси, векселії 

одержані, поточна дебіторська заборгованість за товари, роботиї та інші операції, 

поточні фінансові інвестиції таї грошові кошти. 

Дебіторська заборгованість за товари, роботи, послуги відображається у 

рядку 1125 «Балансу». Приї цьому у підсумок балансу включається чиста 
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реалізаційнаї вартість, яка визначається шляхом вирахування з дебіторськоїї 

заборгованості резерву сумнівних боргів.(Додаток В). 

Нарахування резерву сумнівних боргів відображається в складії статті 

«Інші операційні витрати» форми №2 «Звітї про фінансові результати» у рядку 

2180. 

Данії про дебіторську заборгованість можна знайти і вї Звіті про рух 

грошових коштів. Зокрема вї рядку 3000 відображається збільшення (зменшення) 

коштів відї реалізації продукції (товарів, робіт, послуг). 

Інформація прої залишок дебіторської заборгованості та її структуру заї 

строками непогашення відображається у розділі ІХ «Дебіторськаї заборгованість» 

Приміток до річної фінансової звітності. Зокремаї у рядку 940 містяться дані про 

дебіторськуї заборгованість за товари, роботи, послуг (рахунок 36ї), у рядку 950 – 

про іншу дебіторську заборгованість. Окремий рядок 951 призначено для 

відображення списаноїї у звітному році безнадійної заборгованості. 

Інформація прої дебіторську заборгованість до фінансової звітності 

потрапляє зї Відомостей 3.1 та 3.2 таї журналу 3, а також з Головної Книги. 

Таким чином, законодавство зобов’язує вітчизняні підприємства вестиї 

бухгалтерський облік  і на його основі  готуватиї фінансову та податкову звітність, 

головними користувачами якоїї є державні органи. Обов’язкова форма та 

стандартиї обліку і звітності, періодичність подання її державнимї 

органам  встановлюються діючим законодавством.  

Та не потрібної забувати про основних користувачів інформації щодо 

результатівї діяльності підприємства, які використовують її для прийняттяї 

управлінських рішень, – це його власники та управлінськийї персонал. Зазвичай 

інформації, яка міститься в обов’язковихї фінансових та податкових звітах, не 

достатньо дляї управлінського персоналу, який потребує не узагальнених 

показниківї по підприємству, а більш деталізованої інформації. 

Томуї більшість компаній потребують альтернативного виду обліку таї 

звітності, що задовольнятиме потреби внутрішніх користувачів зї  числа власників 

та менеджменту. Саме таку функціюї у ТОВ «Рута» зазвичай покладають на 

управлінськийї облік та звітність. 
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На нашу думку, управлінськаї звітність дає змогу отримати цілісну картину 

прої кожен процес, що відбувається на підприємстві, та, за необхідності, провести 

його оптимізацію.  

Безсумнівно, ефективнаї система управлінського обліку та звітності є 

дієвимї інструментом  для досягнення ефективності бізнесу. Відсутність такоїї 

системи, навпаки, може стати причиною значних втратї для підприємства, 

оскільки інформації лише за данимиї бухгалтерського обліку та звітності, 

зазвичай, недостатньо дляї реалізації функції контролю та прийняття своєчасних 

таї виважених управлінських рішень. 

Інформація, що міститься вї управлінській звітності, призначається для 

внутрішніх користувачів, томуї форма та зміст звітів може змінюватися залежної 

від їх цільового призначення та посади управлінця, для якого вони підготовлені.  

Оскільки частіше заї все дані, що містяться в управлінській звітності, 

необхідні для прийняття поточних  управлінських рішень, такаї звітність  має 

надаватись максимально оперативно, й  часомї навіть не у певний визначений 

проміжок часу, а негайно за запитом керівника. До тогої ж, така звітність має бути 

максимально повною, доступною та зрозумілою за формою та змістомї  і має 

містити актуальні дані, що відповідаютьї конкретному запиту.  

Таким чином, для внутрішніх користувачівї з метою проведення 

внутрішньогосподарського контролю та дляї прийняття управлінських рішень у 

ТОВ «Рута» намиї розроблено звіт про заборгованість вітчизняних покупців таї 

замовників підприємства на поточну дату (таблиця 2.6).  

Таблиця 2.6. – Форма звіту прої заборгованість вітчизняних покупців та 

замовників підприємства наї поточну дату 
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Отже, на нашуї думку, звіт про заборгованість вітчизняних покупців таї 

замовників підприємства на поточну дату має відображатиї оперативні дані в 

розрізі дебіторів, включаючи сумиї заборгованості, строки її виникнення та 

очікуваного погашення. Окремо має бути виділена прострочена заборгованість таї 

заходи, що були вжиті для її погашення.  

На підставі такого звіту керівник, наприклад, можеї прийняти рішення щодо 

припинення роботи з конкретнимї покупцем у зв’язку з порушенням 

ним  договірнихї термінів оплати, або прийняти рішення відкоригувати умовиї 

розрахунків з таким покупцем та замінити  відстрочкуї платежу на попередню 

оплату. За відсутності такоїї інформації або за умови несвоєчасного її наданняї 

керівнику, підприємство продовжуватиме відвантажувати товар боржнику таї 

може понести збитки у результаті виникнення таї накопичення сумнівної та 

безнадійної дебіторської заборгованості. 

Наї основі вищевикладеного можна зробити висновок, що достовірнаї 

оцінка дебіторської заборгованості у фінансовій звітності, відіграєї одну з 

ключових ролей в системі облікуї та звнутрішнього контролю на підприємстві, так 

якї саме така інформація є основним засобом дляї проведення фінансового й 

економічного аналізу, оцінки показниківї діяльності підприємства, а управлінська 

звітність, необхідна дляї прийняття поточних управлінських рішень. 

 

 

2.4. Особливостії внутрішньогосподарського контролю розрахунків з 

покупцями і замовникамиї у ТОВ «РУТА» та рекомендації з йогої 

удосконалення 

 

Завдання внутрішнього контролю дебіторської заборгованості полягаєї у 

наступному: встановлення реальності дебіторської заборгованості таї 

простроченої заборгованості (за якою минув строк позовноїї давності); 

1. перевірка правильності списання заборгованості, строк позовноїї 

давності якої минув; 

2. перевірка достовірності відображення вї обліку дебіторської 
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заборгованості залежно від прийнятого методуї визначення реалізації; 

3. перевірка правильності та обґрунтованості списанняї заборгованості; 

4. дослідження правильності оформлення і відображення вї обліку 

заборгованості за виданими авансами, пред'явленими претензіями. 

Джерелами інформації для проведення внутрішнього контролю 

дебіторськоїї заборгованості є: 

1. реєстри синтетичного обліку і звітностії (баланс). 

2. реєстри синтетичного й аналітичного обліку  розрахунківї (журнали-

ордери, відомості та відповідних машинограм заї автоматизованого обліку). 

3. акти та довідки попередніх ревізій, аудиторські висновки та інша 

документація, що узагальнюєї результати інших видів контролю. 

4. наказ про обліковуї політику. 

Важливим питанням є оцінка дебіторської заборгованостії для 

відображення її в балансі підприємства. Згідної з НП(С)БО 10 дебіторська 

заборгованістьї має відображатись у балансі за чистою реалізаційноюї вартістю, 

тобто за реальною сумою заборгованості, якуї підприємство може мати. 

Необхідно також врахувати знижкиї з ціни, що їх надають клієнтові, аї також 

повернення товарів покупцями. 

Для проведення контролюї важливо знати відсоток безнадійної 

дебіторської заборгованості, дляї того щоб перевірити інформацію про створення 

резервуї сумнівних боргів. Згідно з принципом обережності підприємствої 

повинно наприкінці року визначити суму безнадійних боргівї і створити резерв 

для її погашення заї рахунок витрат поточного року. 

Для отримання інформаціїї про реальний стан заборгованості покупців та 

замовниківї ТОВ «Рута» можна надіслати листи-запити підприємствамї-

боржникам про звірку даних та самостійно провестиї зустрічні перевірки. 

Особливу увагу внутрішній контролер маєї зосередити на контролі 

позовної давності заборгованості, щої значиться на балансі як реальна, а 

насправдії строки її стягнення через арбітраж чи судї адміністрацією підприємства 

пропущені, тому вона підлягає списаннюї на збитки. Фахівець мусить виявити 

причини безгосподарності, місце утворення збитків та винних за нихї осіб. 
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З'ясовують, чи немає випадків приховування заборгованостії дебіторів 

відображенням у балансі згорнутого сальдо замістьї розгорнутого. Під час 

вивчення цього питання розглядаютьї такі рахунки: «Розрахунки з покупцями і 

замовникамиї», «Розрахунки з постачальниками і підрядниками», «Розрахунки зї 

різними дебіторами і кредиторами» тощо. 

Необхідно підкреслити, що зменшення дебіторської заборгованості не 

порушує рівностії активу й пасиву балансу. Іноді окремі керівникиї та головні 

бухгалтери вуалюють дебіторську заборгованість. Уї зв'язку з цим необхідно 

перевіряти первинні документи. 

Завданням внутрішнього контролю розрахунків із вітчизняними 

покупцямиї та замовниками є перевірка реальності (правдивості) таї правильності 

її оформлення, правильності визначення ймовірності поверненняї цієї 

заборгованості [21]. 

Предметом внутрішнього контролю операцій розрахунківї з покупцями та 

замовниками у ТОВ такожї є господарські операції та процеси, пов’язані зї рухом 

грошових коштів та інших активів, аї також відносини, що виникають при цьому 

наї Товаристві та за його межами. 

До специфічнихї методів внутрішнього контролю доцільно віднести – 

спостереження таї огляд, опитування, інспекцію, інвентаризацію, оцінку. 

Залежно відї цілей перевірки операцій з розрахунку дебіторської 

заборгованості, формуються об’єкти перевірки. 

Виходячи з цілей, якії необхідно досягати працівнику, який здійснює 

внутрішній контрольї під час проведення дослідження операцій з розрахункуї 

дебіторської заборгованості, формуються об’єкти внутрішнього контролю, якії 

зображені на рисунку 2.1. 

Необхідність побудови ефективноїї системи внутрішнього контролю за 

наявністю і своєчасністюї погашення дебіторської заборгованості на підприємстві 

зумовлена тим, що остання як найважливіша ланка системи кругообігуї ресурсів 

формує базис для зростання платоспроможності господарюючогої суб'єкта. Однак 

прийняття ефективних рішень щодо управлінняї розмірами дебіторської 

заборгованості на підприємстві неможливе безї вирішення комплексу завдань, 
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пов'язаних із їх облікомї і контролем. 

Основними напрямами внутрішнього контролю заборгованостії покупців 

та замовників є: 

 контроль за строкамиї виникнення та погашення дебіторської 

заборгованості; 

 контроль заї обсягами дебіторської заборгованості в розрізі клієнтів; 

 контрольї за розмірами резерву сумнівних боргів та своєчасністюї 

повідомлення клієнтів про можливість відкриття судової справи. 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 2.1 – Об’єкти внутрішнього контролю стану розрахунків зї 

вітчизняними покупцями та замовниками [22] 
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виникнення заборгованості, термін утворення якоїї більше року. Така 

заборгованість (за наявності виправдовчихї документів) може бути віднесена до 

позареалізаційних витратї і списана на збитки як дебіторська заборгованість, за 

якою минув строк позовної давності, абої за іншими боргами, нереальними до 

стягнення заї рішенням інвентаризаційної комісії. 

Необхідно проаналізувати аналітичні рахункиї за кожним дебітором 

(замовником) досліджуваного підприємства ії встановити, чи немає знеособлених 

аналітичних рахунків. Важливимї є вивчення показників якості та ліквідності 

дебіторськоїї заборгованості. 

За даними відомості обліку з покупцямиї і замовниками контролер може 

скласти аналітичну таблицю, за якою оцінюється стан дебіторської заборгованості 

заї строками виникнення. 

Щомісячне ведення такої відомості даєї змогу бухгалтеру аналізувати 

дебіторську заборгованість і своєчасної вживати заходів щодо усунення 

простроченої заборгованості.  

Такаї оцінка дебіторської заборгованості, як було зазначено вище, 

здійснюється за даними внутрішньої звітності підприємства ії використовується 

для потреб управління. Але, як відомо, зовнішні користувачі інформації, які 

перебувають у діловихї взаємовідносинах з підприємством, також дуже 

зацікавлені матиї інформацію про його дебіторську заборгованість, оскільки 

зростанняї її завжди свідчить про нестабільний фінансовий стан. Тому для 

працівника, на якого покладено функціюї внутрішньогосподарського контролю 

важливо дати достовірну оцінку такоїї заборгованості. 

Вивчення претензійних сум починається з аналізуї та інвентаризації 

заборгованості за кожною сумою. Наї підприємствах звіряння розрахунків 

необхідне. 

Важливо знайти різнії варіанти і засоби розкриття можливих порушень, 

зловживань, незаконного утворення дебіторської заборгованості. Інколи 

дебіторську заборгованістьї покупців та замовників, за якою минули строкиї 

позовної давності, безпідставно списують на витрати, чимї зменшують прибутки, 

а відтак і платежі дої бюджету. 
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Досліджуються всі можливі штрафи, пені, визнанії боржником або щодо 

яких отримано рішення місцевогої або арбітражного суду про їх стягнення. Слідї 

підкреслити, що списання боргу на збиток уї результаті неплатоспроможності 

боржника не є підставою дляї ліквідації заборгованості, яку відбивають у балансі 

протягомї відповідного терміну, тобто з часу списання.  

Якщої є заборгованість покупців (замовників), щодо якої минувї строк 

позовної давності, вивчається питання про правильністьї списання сум за 

рішенням керівника підприємства ії з'ясовується, на який рахунок вона віднесена. 

Важливої також перевірити законність таких списань. 

Внутрішній контрольї розрахунків з вітчизняними покупцями та 

замовниками проводитьсяї в кілька етапів. На першому необхідно встановити, чи 

не є відображена в балансі заборгованістьї простроченою, на другому етапі 

розглядається дебіторська заборгованість, щодо якої минув термін позову, 

списання заборгованостії та правильність ведення обліку. 

Спочатку перевіряють данії активу балансу за відповідними рахунками. Ці 

данії за рахунками 18, 36, 38 порівнюють зї даними журналів та відомостей на 

певну датуї (1-ше число місяця). 

Після цього виконавецьї вивчає договори на поставку продукції, 

передбачену формуї розрахунків, застосування попередньої оплати покупця 

продукції, зокремаї плановими платежами, розрахунковими чеками, векселями, 

акредитивами, дорученнями, установлює, з чиєї ініціативи обрана невигідна дляї 

підприємства форма розрахунків і які заходи вживаютьсяї щодо поліпшення 

системи розрахунків. 

Документування внутрішньої перевіркиї є досить важливим аспектом. 

Тому оформляються внутрішнії документи. 

Робочі документи при проведені внутрішнього контролюї розрахунків із 

вітчизняними покупцями та замовниками заї товари, роботи, послуги у  ТОВ 

«РУТА» наведеної на рисунку 2.2. 

Працівник повинен неї лише формально констатувати наявність проблеми 

та поверхневої окреслювати напрям її вирішення, а й братиї безпосередню участь 

у розв'язанні цієї проблеми, пропонуватиї обґрунтовані оптимальні шляхи її 
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подолання з використаннямї мінімуму ресурсів при наявності максимуму ефекту, 

формуватиї рекомендації щодо недопущення виникнення цієї проблеми вї 

майбутньому та здійснювати подальший контроль за процесомї її вирішення. 

Як зазначено вище одним ізї специфічних способів 

внутрішньогосподарського контролю заборгованості покупців таї замовників є 

інвентаризація. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок – 2.2. Робочі документи приї проведенні внутрішнього контролю 

розрахунків із вітчизняними покупцямиї та замовниками у ТОВ «РУТА»  
Джерело: сформовано автором на основі [23] 

Внутрішні робочі документи внутрішнього контролю операцій 
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Важливим документом при організаціїї інвентаризації являється Наказ про 

облікову політику, де, враховуючи норми законодавства та особливості діяльності 

підприємства, зазначаються відповідні умови, правила та порядок проведенняї 

інвентаризації. 

Основними завданнямиї інвентаризації дебіторської заборгованості 

покупців та замовників єї перевірка  реальності цієї заборгованості.  

При інвентаризації дебіторськоїї заборгованості вітчизняних покупців та 

замовників:  

- всім дебіторамї підприємства-кредитори повинні передати виписки про 

їхї заборгованість, які пред'являються інвентаризаційній комісії для 

підтвердженняї реальності заборгованості. Підприємства-дебітори зобов'язані 

протягом десятиї днів з дня отримання виписок підтвердити заборгованістьї або 

заявити свої заперечення;  

- на рахунках облікуї розрахунків з покупцями і замовниками, іншими 

дебіторамиї повинні залишатися виключно погоджені суми.  

В окремихї випадках, коли до кінця звітного періоду розбіжностії не 

усунені або залишились не з'ясованими, розрахункиї з дебіторами відображаються 

кожною стороною у своємуї балансі в сумах, що випливають із записівї у 

бухгалтерському обліку і визнаються нею правильними.  

Зацікавлена сторона зобов'язана передати матеріали про розбіжностії на 

вирішення відповідних органів. 

- до акту інвентаризаціїї розрахунків додається довідка про дебіторську 

заборгованість, щодої якої термін позовної давності минув, із зазначеннямї осіб, 

винних у минуванні терміну позовної давностії дебіторської заборгованості, а 

також назви і адресиї дебіторів, суми, причини, дати і підстави виникненняї 

заборгованості.  

Як важливий напрямок вдосконалення управління дебіторськоюї 

заборгованістю на підприємстві розроблена методика внутрішнього контролюї 

розрахунків із вітчизняними покупцями та замовниками таї її погашення. Вона 

полягає у наступному: спеціалістї по впровадженню програмного забезпечення, 

який щомісяця обслуговуєї автоматизовану бухгалтерську програму розробляє в 
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програмі таблицю, яка має інформативний характер, та формується автоматично. 

Даний звіт доцільно сформувати у режимі конструктораї в меню програми: Звіти – 

Оперативні звіти – Звітиї для економіста – Звіт про дебіторську заборгованість 

покупцівї та замовників у табл. 2.7. 

 

Таблицяї 2.7. – Звіт управління дебіторською заборгованістю покупцівї та 

замовників у ТОВ «РУТА» 

Покупець/замовни
к 

Кодї 
клієнта 

Відстрочка 
платежу, 

днів 

Сума 
платежу, 

грн. 

Надійшла 
оплата, 

грн. 
Борг, грн. 

1 2ї 3 4 5 6 
ПП «Береза» 1211ї 7 12000 10000 2000 

Джерело: сформовано автором 

Важливим моментом приї виникненні великої кількості дебіторів або суми 

дебіторськоїї заборгованості вітчизняних покупців та замовників є призначенняї 

підприємством особи на посаду працівника, який будеї здійснювати внутрішній 

контроль за такою заборгованістю. Однимї із основних завдань, якого буде 

полягати уї вчасному повідомленні відділу продаж про припинення 

відвантаженняї продукції при виникненні критичної дебіторської заборгованості. 

Приї надходження коштів на розрахунковий рахунок підприємства – 

постачальникаї продукції, відвантаження продукції клієнту поновлюється. Такий 

західї може бути використаний на підприємстві ТОВ «РУТА». 

Таким чином, підсумовуючи вищенаведене, необхідно відзначити, щої 

перелік нормативно-законодавчих документів з обліку дебіторськоїї 

заборгованості є досить широким. Кожен нормативний документї має своє 

призначення та допомагає бухгалтеру правильної вести бухгалтерський облік на 

підприємстві, а такожї своєчасно здійснювати внутрішній контроль дебіторської 

заборгованості вітчизняних покупців та замовників для ефективного управління 

такою заборгованістю. 
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ВИСНОВКИ 

 

В дипломній роботі досліджувались теоретичні та практичні основи 

організації обліку та внутрішнього контролю заборгованості вітчизняних покупців 

та замовників, аї саме: визнання, класифікація та оцінка дебіторської 

заборгованості, основні види розрахунків при погашенні дебіторської 

заборгованості, документування операцій з заборгованості покупців та 

замовників, відображення цієї заборгованості у фінансовій та 

внутрішньогосподарськійї звітності, загальні принципи методики внутрішнього 

контролю дебіторськоїї заборгованості. 

Відповідно дебіторська заборгованість - це сума заборгованостії дебіторів 

підприємству на певну дату. При цьомуї дебітори - це юридичні та фізичні особи, 

якії внаслідок минулих подій заборгували підприємству певні сумиї грошових 

коштів, їх еквівалентів або інших активів. 

Особлива увага в дослідженні організації дебіторської заборгованостії на 

підприємстві приділяється дебіторській заборгованості, за якоюї існує 

невпевненість у її погашенні боржником (сумнівнимї боргам), а також безнадійній 

дебіторській заборгованості, оскількиї від їх правильного визначення та 

регулювання вї цілому залежить ефективність використання оборотних коштів, 

використанняї доходів і витрат, а отже й ефективністьї діяльності всього 

підприємства. 

Можна зробити висновки, щої дебіторська заборгованість займає важливе 

місце в організаціїї бухгалтерського обліку в цілому і розрахункових операціяхї 

зокрема. 

Проведені дослідження дають змогу стверджувати, щої керівникам та 

обліковцям підприємства треба звернути увагуї на ефективну систему 

встановлення взаємозв’язків з вітчизнянимиї покупцями (замовниками), яка 

включає в себе: 

- якіснийї відбір клієнтів, яким можна надавати кредит; 

- визначенняї оптимальних умов кредитування; 

- чітку процедуру пред’явлення претензій; 



48 
 

- контроль за тим, як клієнти виконують умовиї договорів. 

Але як би не була ефективнаї система відбору покупців, в процесі взаємодії 

зї ними не виключаються різноманітні неврегульовані питання, томуї 

підприємству можна запропонувати організовувати деяку систему контролюї за 

виконання покупцями платіжної дисципліни. Така системаї – система 

адміністрування взаємовідносин з покупцями – включає вї себе: 

- регулярний моніторинг дебіторів по видах продукції, обсягів 

заборгованості, строків погашення; 

- мінімізацію часових інтервалівї між моментами закінчення робіт, 

відвантаження продукції, пред’явленняї платіжних документів; 

- направлення платіжних документів за визначенимиї адресами; 

- акуратний розгляд запитів клієнтів про умовиї сплати; 

- чітку процедуру сплати рахунків та отриманняї платежів. 

Внутрішній контроль заборгованості покупців та замовниківї потребує: 

встановлення розмірів реальної та простроченої дебіторськоїї заборгованості; 

перевірки належного списання заборгованості, строк позовноїї давності якої 

минув; перевірки достовірності відображення вї обліку дебіторської 

заборгованості залежно від прийнятого методуї визначення реалізації; перевірки 

правильності та обґрунтованості списанняї заборгованості; оформлення і 

відображення в обліку заборгованостії за виданими авансами і пред’явленими 

претензіями. 

Джереламиї інформації для проведення внутрішнього контролю операцій 

ізї розрахунків із вітчизняними покупцями та замовниками дебіторськоїї 

заборгованості є: реєстри синтетичного обліку і звітностії (баланс); реєстри 

синтетичного й аналітичного обліку розрахунківї (журнали, відомості та 

відповідних машинограм за автоматизованогої обліку); акти та довідки попередніх 

ревізій; аудиторськії висновки та інша документація, що узагальнює результатиї 

контролю; наказ про облікову політику тощо. 

Приї інвентаризації дебіторської заборгованості інвентаризаційна комісія 

на підставії бухгалтерських документів перевіряє залишки сум, які знаходятьсяї на 

відповідних рахунках. Потім визначається строк сплатиї заборгованості по 
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рахунках дебіторів і встановлюються особи, винні у недотриманні платіжної 

дисципліни і виконанняї строків позовної давності. 

Керівнику з метою отриманняї повної й оперативної інформації щодо 

різних видівї дебіторської заборгованості необхідно забезпечити організацію цієї 

ділянкиї обліку із залученням до справи відповідних фахівців. Для швидкого 

реагування виникнення дебіторської заборгованості таї для вжитку заходів із її 

погашення запропонованої складати «Звіт управління дебіторською 

заборгованістю покупців таї замовників». 
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